

2016.4.22



星期五 | 农历丙申年三月十六  
第4985期  
今日12版



国内统一刊号:CN33-0019  
邮发代号:31-25  
订阅热线:0571-85213260  
数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn>  
邮箱:[zjfzb@vip.sina.com](mailto:zjfzb@vip.sina.com)  
新闻热线:0571-87054420  
13857101115

平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn) 浙江法治在线:[www.zjfzol.com.cn](http://www.zjfzol.com.cn)

2版

Z 新闻

外来打工者给省公安厅长写来感谢信  
“经历过生死，才感受到警察是保护神！”  
他说的“神”是永嘉民警潘统健

3版

Z 世相

西湖边的垃圾桶有多贵？3万！  
男子踢倒一组进湖里被刑拘

# 以琼瑶诉于正案警示侵犯著作权行为

## 本报记者专访最高院民三庭庭长



本报记者 余春红

**本报讯** 昨天，最高人民法院在杭州公布了2015年十大知识产权案例，并开启了“知识产权司法保护浙江行”活动。没有意外，此前广受社会关注的琼瑶剧本《梅花烙》著作权案被选为2015年十大知识产权案件之一。为此，就影视作品的著作权司法保护问题，记者专访了最高人民法院民三庭庭长宋晓明。

随着影视产业的迅猛发展，影视作品的著作权保护问题日益突出。近日刚刚举行的浙江省微电影奖颁奖礼上，微电影等影视作品的著作权保护话题成了与会嘉宾，尤其是影视创作者的热议话题。这同样在知识产权司法保护中被充分重视。

“涉及影视作品的著作权侵权纠纷案件，尤其是一些热播剧的著作权侵权案件不断增多，引发了社会的极大关注。”最高人民法院民三庭庭长宋晓明说，影视剧的著作权侵权现象也出现了新的情况，如“互联网侵犯影视剧著作权的情况有增多的趋势”。

以琼瑶诉于正一案为例，宋晓明介绍，该案社会关注度高，社会影响大。在认定是否构成侵权的问题上，法院对涉案作品剧本《梅花烙》与剧本《宫锁连城》在情节选择、结构安排、情节推进设计等方面进行区分，并最终判断两部剧本是否构成“实质性相似”。

而著作权侵权案件的审理，尤其是关于侵权赔偿数额的认定是这类案件的一个难点。在琼瑶诉于正一案中，法院认

定构成侵权，其中很重要的一项判决内容就是判决侵权方赔偿500万元的经济损失。“有的学者认为赔偿高了，也有的认为赔少了，”宋晓明说，“赔偿数额的认定要考虑诸多因素，要考虑作品的发行量、所占市场份额、侵权人的主观恶意程度等方面。”

宋晓明认为，“（琼瑶诉于正案）裁判结果彰显了著作权法鼓励原创、保护原创的立法精神，体现了加大知识产权保护力度的司法政策，对文化产业特别是影视行业的发展具有导向性作用。”

对于广大的影视创作者，宋晓明认为，在熟悉相关法律规定，增强著作权意识的同时，要正确学会用法律的救济手段保护好自己的著作权。



### 杭州文二路学院路口发生塌陷

李震宇 摄

4月21日下午16时许，杭州文二路学院路口路面发生塌陷，路口出现一个面积达到10平方米左右的大坑，目测深度超过两米。发生塌陷的位置，紧贴着地铁二号线西北段学院路站在建工地。

据杭州地铁集团初步判断，是陈旧废弃的雨水管道中集纳的雨水冲刷了地下土层而引发了事故。

# 温岭“7·4”厂房坍塌案昨开庭 被告人自愿认罪并当庭道歉



本报记者 高敏 通讯员 李洁

**本报讯** “希望广大企业主在追逐企业利润创造财富的同时，要合法经营，注重各种安全问题；相关职能部门要加强违法的生产经营用房的审批、监管等环节的监督力度，切实保障人民群众的生命财产安全，让悲剧不再重演！”昨天，温岭法院公开开庭审理温岭“7·4”厂房坍塌案，公诉人在庭上这样呼吁道。

去年7月4日16时许，位于温岭市大溪镇佛陇工业区的捷宇鞋材有限公司厂房发生坍塌，事故造成14人死亡，引起社会广泛关注。

经调查，厂房坍塌被认定为一起重大安全生产责任事故，系违法建设、楼顶蓄水等原因导致厂房荷载过大结构失稳而坍塌。而徐福林作为捷宇鞋材公司直接负责人，因涉嫌重大劳动安全事故罪被提起公诉。

昨天，站在法庭上的徐福林，个子不高，微胖，头发微秃，穿

着一件黑色长袖T恤。旁听席内，不时可以听到有家属激动抽泣的声音。

根据指控，2010年初至2012年期间，徐福林在未办理土地规划、建设工程规划和建设施工等审批许可的情况下，擅自聘请了未具备资质的施工单位，未经工程勘察和委托设计，自行确定建造形式和结构要求，并为获得发泡机机器冷却和消防用水，未经荷载计算擅自在屋顶建造水池用于蓄水，使厂房建筑存在重大质量安全隐患。

“2015年7月4日16时许，该厂房因楼屋面荷过大，钢结构承载力不足，致使房屋结构体系失稳造成厂房坍塌，共造成方某等14人死亡，陈某等多人受伤。经温岭市价格认证中心鉴定，倒塌的厂房价值人民币170.28万元。”公诉人说。

公诉机关认为，正是由于徐福林在整个厂房施工建设、生产建设过程中，忽视安全管理，为坍塌事件的发生埋下了伏笔，因此负有不可推卸的责任，应当以重大劳动安全事故罪追究刑事责任。

徐福林对公诉机关指控的犯罪事实及罪名均无异议，当庭自愿认罪。据悉，在事件发生后的第二天，出差在外的徐福林，主动到温岭市公安局大溪镇派出所投案，并如实供述了涉案事实。在相关部门的组织下，徐福林及公司股东积极筹款，通过人民调解对相关受害人作了赔偿。

“对不起！”庭审中，徐福林一度哽咽，对事件造成重大人员伤亡表示了深切的悔恨。

庭审持续到中午11点多结束，审判长宣布将择期宣判。

腾讯微博地址：<http://t.qq.com/zjlawyers>  
新浪微博地址：<http://weibo.com/zjlawyers>

跨越新浪腾讯的  
浙江微博律师团强势出击

